青仟编辑·徐基良

美"好奇"号火星探测器今登陆火星

"恐怖七分钟"降速两万公里

采用新着陆方式

"好奇"号于8个多月前发射升 空,迄今已飞行5.6亿多公里。4日 它的飞行速度大约为每小时 1.3 万 公里, 但在美国东部时间6日凌晨 进入火星大气层时,火星引力将使 它加速到每小时两万公里时速。而 在之后的 7 分钟内,探测器的时速 将从两万公里降为0。

美国国家航空航天局的官员表 示,"好奇"号这次将采取一种新的 着陆方式。此前重气号和机遇号火 星探测器的着陆方式都是通过气囊 减震和回弹来着陆的,而这次, NASA 给"好奇"号装上了一系列 "刹车装置", 首先会诵讨一个招音 速降落伞来让搭载好奇号的太空舱 减速,随后再揭开隔热层,这时好奇 号搭乘的太空舱会通过火箭推动在 预定着陆点上空缓缓盘旋,并用一 根缆线将好奇号放到着陆的陨石坑 里。整个过程耗时7分钟左右,而在 这7分钟内,是没有办法和航空航 天局取得联系的, 这也是最容易出 现问题的7分钟,所以航空航天局 称它为"恐怖7分钟"。当然,如果一 切顺利,在北京时间的下午1时31 分, 航空航天局就将收到"好奇"号

美国东部时 间6日凌晨,北京 时间今天下午1 时 30 分左右,经 8个多月的飞行, 美国国家航空航 天局(NASA)研制 的价值 25 亿美元 的"好奇"号火星 车将降临火星表 面。"好奇"号是有 史以来最先进,重 量最大也是耗资 最贵的一个火星 探测器。



■"好奇"号探测器登陆火星示意图新华社发

配备加长机械臂

如果说以前的许多火星探测器 都是在讲行地质考察,那么"好奇 号进行的是科学分析工作。"好奇 号上搭载了很多先进的科研设备, 甚至包括天气情况搜集系统,同时 为了避免勇气号陷入流沙的悲剧和 便干采样"好奇"号还配备了加长 的机械臂,以便应付火星上的各种 环境。"好奇"号将对火星上的各种 物质进行分析,确定火星上是否有 适合生命的碳、氮、氧等各种元素。

美国国家航空航天局表示,预 期"好奇"号将可按照计划精确降落 火星,而且届时天气良好。数天前接 近着陆地点发生的沙暴, 现已渐渐 消失,只变成无害的"尘云",

如轿车般大小的"好奇"号将在火星 表面"巡游",完成一项大约两年时 间的实验项目。虽然不以直接寻找 火星生命证据为科研目标,但"好 奇"号确实承载着人类对火星的诸 多"好奇"兴趣,包括火星是否存在 微生物, 以及大多数科学家认为的 与生命体息息相关的气体甲醛。

先前的火星车一般在着陆后只 需一两天的准备后便可开展探索工 作,而由于体积庞大且设备复杂, "好奇"号却需要几乎一周时间才能 完成所有测试工作。当然,期间"好 奇"号会拍摄一些高像素的彩色图 像,此外,会利用携带的特殊仪器, 嗅嗅空气的"味道"。可以对有机物 和大气中的气体成分进行分析,寻 找甲烷存在的蛛丝马迹。

NASA决定性战役

受政府削减预算影响,美国国家 航空航天局之前已取消了庞大的航 天飞机项目, 也停止了和欧洲太空 署 2016 年及 2018 年的合作。目前, 美国宇航局把目光放在了更为精 细、创新的火星探索上。美宇航局火 星探测计划负责人道格更把这次着 陆当成一次决定性战役。驻美记者

徐东海 (本报洛杉矶今日电)

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 徐东海)当全世界关注"好奇"号水星 探测器这次历史性登陆时,很少有人 知道,"好奇"号"这个名字,却是来自 一位 12 岁的华裔女孩马天琪。

发回的第一组信号。

为筹备这次全新的火星探测,美 国航空航天局 2009 年在网络上举办 为火星探测器命名征文活动,活动对 象为儿童。最后来自堪萨斯州 12岁

"好奇"号由华裔女孩命名 火星车首次出现中文姓名

华裔女孩马天琪命名的"好奇",从 9000 多件参赛作品中脱颖而出。马 天琪 2009 年 6 月 8 日首次受邀到 NASA 位于加州的喷射推进实验室

奇)并签名"Clara Ma、马天琪",火星 车上首次出现中文姓名。

NASA 总部火星探测项目负责

人戴尔回忆说,许多参赛短文都很 优秀, 他们综合短文内容, 火星实验 室负责人的推荐和公众投票3方面 考量,最后选择"好奇",因为它反映 了人类的一些共同的基本特性和科 学的本质。据悉,马天琪的父母均毕 业于清华大学自动化控制系,上世 纪90年代中期来到美国,在制造导 航仪的一家公司任工程师。

新华社今晨电 日本和美国的非政 府组织 4 日在美国 多秋 府组织4日在美国 举行为期3天的研讨会,讨论在北美洲 着陆的日本海啸垃

着陆的日本诗》 切信息和应对计划。 **美** 日本共同社报 道,专注海洋垃圾 油 问题的日本环境行 动网代表, 美国非 营利机构海洋保护协会和来自美国 5 **级岸** 个则时间,由日本

去年3月海啸产生的更多垃圾预 计将于今年秋天抵达美国沿岸。

在这次研讨会上,来自阿拉 斯加州、华盛顿州、俄勒冈州、加 利福尼亚州和夏威夷州的代表预 计将表达他们的担忧, 比如海啸 垃圾对野生动物的影响、清理类 似船坞等大型垃圾的管理等。

按共同社的说法,这些讨论 将有助了解受影响地区的需求, 以便日本环境省决定如何通过日 本的环境网络提供帮助。

4日, 部分与会者前往坎农 海滩捡拾垃圾,与当地人交谈,了 解海啸垃圾对当地的影响。

海洋保护协会专家马洛斯通 过电话告诉共同社记者,鉴于垃 圾量尚小, 现在是拿出一个合作 计划的绝佳时期。日本环境省估 计,大约4万吨海啸垃圾将于 2012年10月至2013年2月间 抵达北美洲太平洋沿岸。

公车变私车 仍可获油补

墨西哥公车赠车条款遭质疑

部分公务员的公车赠车问题引起了 一场不小的风波,

日前墨西哥媒体披露,自2009 年开始,首都墨西哥城高级选举法 庭的工作人员,每3年就有机会获 得一辆新汽车作为公务用车, 而随 着级别的不同只需缴纳不同的金额 就可以把公车变成私人财产。这项 赠车条款一共涉及了墨西哥城高级 而在购车之后,公车私有的手续根 据级别不同分为 3 档, 第一档是普 通法庭工作人员, 他们如果想要将 公车变为私有财产需要缴纳 30 万 比索(约15万人民币);而中层领导 则需要缴纳 25 万比索 (约人民币 12.5 万); 高级领导则需要缴纳 20 万比索(约人民币10万元)。

而据墨西哥有关法律规定显

是每月9000、7555和6000比索,因 此获得高级轿车有着潜规则的嫌 疑。对此,墨西哥相关部门解释,如 果公务员用车价格比实际补贴总额 要高,会让相关公务员签订协议补 足差额。而在此情况下,每位公务员 每月仍可以获得的 1000 比索的油 补不变。对此解释,墨西哥当地媒体 仍然保有怀疑态度。 (万戴)

新华社今晨电 考申 美国3日发布的一 项研究显示,中学 试学 生身体越强健,考 试越容易得高分。 越华 美国北得克萨 容身

斯大学运动心理学 中心主管特伦特: 皮特里和其他研究 人员以得克萨斯州 5 所中学的 1200 得越 多名学生为对象, 探寻强健身体与考 试高分之间的关

研究对象包括

561 名男孩和 650 名女孩。他们 中大约 57%为白人,接诉四分之 一为墨西哥裔,9%为黑人,约2%

计入年龄、性别、家庭收入和 自尊心强弱等因素后, 研究人员 发现,无论男孩女孩,心肺功能更 强健的孩子在数学和阅读测试中

孩子身体越强健, 考试分数 越高。"皮特里说。

这项研究成果 3 日发表于美 国心理学协会年会。

轻度忧虑也会 增加早死风险

新华社伦敦 8 日 4 日由 抑 郁症会增加过早死亡的风险是研 究者早已发现的现象,但一项最 新研究又显示,即便是没有达到 抑郁症临床诊断标准的轻度忧 虑,也会增加过早死亡的风险,这 提醒人们要注意心理健康

英国爱丁堡大学等机构研究 人员在新一期《英国医学杂志》上 报告说,他们对英国近7万人的 健康资料进行了分析, 这些人年 龄都在35岁以上,平均被跟踪了 8.2 年。研究结果显示,即便是轻 度忧虑者,也就是临床诊断上还 没有达到抑郁症标准的人群,过 早死亡的风险也要比普通人高出 20%。对死因的讲一步分析显示, 轻度忧虑者死于心脏病和中风的 风险比普通人要高 29%,研究人 员认为这是因为忧虑使得他们的 生理机能出现某些不好的变化。 此外 他们死于交通事故和自杀 等因素的风险也比普通人要高。

参与研究的鲁斯说,这项发 现提醒人们需要注意心理健康。 但他也强调说,并不提倡人们有 了心理问题就去服用相关精神病 药物,主要还是应该采取在药物 以外的心理疏导方式。

路透社3日报道,美国北卡罗 来纳州一名妇女无私捐出自己的一 个肾脏,从而启动连环肾移植手术, 使 5 名患者受益。

这名妇女名叫霍妮卡·布里特 曼,现年35岁,是单身母亲,养育4 个孩子。她原本计划捐肾给一名家 人的朋友,但检测显示双方相关指 标不匹配,只得作罢。

布里特曼并没有放弃初衷,而 是同意把肾捐给纽约一名陌生人, 从而启动这桩涉及一对即将结婚的 同性情侣、一名退休教师及其妻子、 两对父子的连环肾移植。

布里特曼的肾脏被移植给纽约 39 岁的电视制片人亚当·阿伯内 西,后者的同性情侣戴夫,弗格森则 把自己的肾脏捐给同城一名商人 A·贾迈勒。作为回报,贾迈勒的大 学生儿子指出自己的一个肾脏,受 益者是一名23岁的海地移民。这名 一名妇女无私捐出一个肾脏

美连环肾移植手术施救 5 人



个环节,这名退休教师的妻子把自

移民的父亲又把自己的一个肾脏捐 己的一个肾脏捐给一名等待肾源 4 给新泽西州一名退休教师。最后-年的女性患者。

"连环"肾移植手术本月1日至

比亚大学医学中心展开,包括10台 独立手术。手术涉及的人员年龄在 23岁至68岁之间,男女都有。

布里特曼手术前在医院接受媒 体采访时说:"我没有失去任何东西。 能够实实在在给别人一点帮助,让他 活得更久一点,是件可敬的事。

手术受益者纷纷表示,将在身 体康复后与器官捐赠者见面。

据统计,美国等待肾脏移植的 患者超过9万人。哈佛商学院经济 学教授阿尔文·罗思说:"每例连环 移植手术都起到宣传作用,之后会 涌现出一大批潜在的器官捐赠者。

乔颖 (新华社供本报稿)